



СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

к пленуму обкома КПСС

ЧТО ГАРАНТИРУЕТ КОЛЛЕКТИВ

новости

Кто получит грузовик вне очереди

Оригинально решают задачу снабжения хозяйств дефицитными грузовыми автомобилями в Кемеровском районном агропромышленном объединении.

Сейчас здесь завершается конкурс на лучшее содержание посевной и почвообрабатывающей техники. Завтра комиссия подведет окончательные итоги конкурса...

В. КРЕМНЕВ, Кемеровский район.



Они — первые. Если в Новокузнецком районе хлеборобы первыми закончили уборку зерновых, то здесь раньше всех справились с главным заданием года земледельцы совхоза «Ильинский».

На подъем, село! Сто строк на важную тему

С двойственным чувством покидали нынче поля комбайнеры. За редким исключением, в большинстве хозяйств взяли хороший для наших краев урожай. С государством не только рассчитались по поставкам зерна, но и перевыполнили план на 50 тысяч тонн.

Вы посмотрите, в Ленинском-Кузнецком районе на круп получился по 25 центнеров зерна с гектара! Это на тех самых полях, где всего пять лет назад известный в области комбайнер И. И. Волков с горечью говорил, что не удастся брать то, что посеяли. Погода лучше не стала, только вместо засухи залили массивы дожди.

У нас немало проблем с перерабатывающими предприятиями. В этом деле особенно заметно. Маринванскую капусту возим из Молдавии, будто своей нет. В молочной промышленности на развитие предприятий в прошлой пятилетке отпущено по миллиону с небольшим рублей на всю отрасль, а ведь это не средний совхоз, получивший столько же! Ничего поделать не удается.

Перспективы хорошие. Потемнел экономик — реально.

Технике — готовность

Социалистические обязательства механизаторов, работников инженерно-технических работников агропромышленного комплекса по своевременной и качественной подготовке сельскохозяйственной техники к полевым работам 1988 года

До 1 января 1988 года подготовить с высоким качеством все почвообрабатывающие и посевные машины, а также не менее 75 процентов зерноуборочных комбайнов.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на совещаниях инженерно-технических работников РАПО, колхозов и совхозов, на собраниях механизаторов в хозяйствах.

Иного пути просто нет

— так считает, размышляя о перестройке в селе, знатный механизатор совхоза «Хорошеборский» Иенас Вениаминович Шарф, награжденный в канун праздника бронзовой медалью ВДНХ



Самое тяжелое в перестройке — обеспечивать рост производства продукции, когда еще ничего не изменилось ни в снабжении, ни в научном обеспечении работ, да и в методах командования. А народ требует: ты должен, ты обязан, ты плохо видишь, что делается в стране, мы хотим жить по-новому. Ему сейчас не в совхозе сидеть, а ехать надо на Кубань. Пора срочно перенимать опыт стационарного обмолота зерновых.

Пунктуальный в работе и жизни до мелочей, он опоздал на встречу. — Печь клал соседю. Самое интересное дело — кладка печи. Прерывать нельзя, пока не закончишь, — плохо греть будет. Нынешней тяжелой осенью он водил ЗИЛ-130 по раскишиным полям, работал на отвозе зерна от комбайнов своих сыновей Сергея и Александра. В следующем году отменили равно тридцать лет с тех пор, как впервые вышел в поле в качестве комбайнера. Словом, перед нами человек, знающий о заботах земледельцев не с чужих слов. Со страды, с уроков прошедшей осени мы и начали разговор.

Другой пример — обеспечение строительными материалами. Получились потребности кирпича, меньше половинки кирпича и ни листа шифера! В результате вместо десяти квартир сданы в этом году шесть. А дальше — целая цепь последствий. У нас не хва-

вон выходящей. Она от жизни, а не от догмы. В самом деле, если я не уверен в своем товарище, то почему должен ругаться за него? Поэтому с удивлением узнал, что на ярде шахт города все бригады включились в движение за коллективную гарантию. Чуть! Подобное возможно лишь при административном нажиме. Не думаю, что таким способом улучшим дисциплину. Скорее наоборот. Бригады начнут избаловываться от нарушителей, а не воспитывать их. В общем, без принципа добросовестности движение будет существовать для галочки, для отчета. Разумеется, ни партия, ни профсоюз, ни администрация не должны сидеть сложа руки. Наша задача — готовить почву, улучшать организацию труда, устранять нелепости в планировании и оплате труда. Дошло ведь до абсурда: почти все бригады выдвинули план, а завод в глубочайшем провале. Рабочие получают премии не за конечный результат, а за выполнение норм-часов, то есть в снижении трудоёмкости они не заинтересованы. Подобные несообразности можно устранить только при переходе на полный хозрасчет. Лоуэнги и призывы не помогут. Есть на предприятии бригада нового типа, которой руководит С. С. Курзин. Не бывает у бригады простоя — она сама загрузает себя работой, а если совмещает с профессией, полной взаимозаменяемости. Отсюда и высокая дисциплина, хорошее качество продукции — шахтских клетей. Значит ли, что именно этот коллектив должен подписать договор? Не думаю. Нечеловечески поощрять то, что давно стало нормой. Хотя, безусловно, очень важен пример. Пример не для показухи, а для реального продвижения вперед. Поэтому не надо гнаться за процентами охвата. Пусть почин подхватит одна-две бригады. Не по указке сверху, а сделав осознанный выбор. Такие бригады — лучшие пропагандисты опыта совхоза, поскольку они будут гарантировать не очковитательство, а крепкую трудовую и общественную дисциплину. Еще совсем недавно различные почини рождались как грибы после дождя. Большинство из них оказались надуманными, изначально оторванными от жизни и приносили больше вреда, чем пользы. Поэтому, несмотря на обилие положительных примеров, не будем торопливо поднимать его на щит. Определены в главном: почин — цель или средство? Если цель, тогда вполне логичной выглядит гонимая процентами «охвата». Если средство, тогда его надо распространять наряду с внедрением хозрасчета, самофинансирования, развитием демократических начал в управлении. Соответственно не стоит забывать вперед, выдавать желаемое за действительное: будто все бригады хоть сейчас готовы работать по принципу коллективной гарантии. Ничего подобного! Не готовы! И в обозримом будущем не будут готовы. Потому и требуется тонкий, дифференцированный подход, не имеющий ничего общего с пресловутой уравниловкой. Между тем отдельным профсоюзным работникам так и хочется бежать вперед жизни и недремно добиваться полного удовлетворения, то быть сторонником «охвата». А зачем? Лучше меньше, да лучше. Превратим почин в средство — убирайте его из бригады! Конечно, профком не может согласиться с такой постановкой вопроса. Проще всего убрать нарушителя, а кто же будет его воспитывать? Однако я не считаю позицию Сенкина рядя

В. АНТОНОВ, г. Киселевск.

# МНЕНИЯ. ГОЛЕМИКА. КОММЕНТАРИИ

человек и природа

## «Покоряем» парки... Почему подтапливается старый Марининск?

Мы, марининцы, должны быть так привыкли «покорять» природу, что вырубим тайгу на десятки километров от города, не можем никак остановиться... Но теперь уже в городе.

Сейчас истребляется не только лес, но и парки. Сейчас истребляется не только лес, но и парки. Сейчас истребляется не только лес, но и парки.

Почему подтапливается старый Марининск? Это отводит занятую лесом землю под жилые дома для работников мясокомбината. Под сенью берез и сосен стоят там теперь личные гаражи. А рядом, на открытых, заросших бурьяном полях, с комфортом разлеглись кучи мусора, окруженные все плотнее лужайкой жидкой, которую спускает сюда совхоз «Авангард». Дело дошло до того, что вдоль местного аэродрома, у края которого начинается бор, автополи большую территорию, образовалось зыбкое болото и начали расти камыши.

Та же незавидная судьба и у городских садов, скверов и парков. Редут они на глазах. В парке спиритового комбината в последние годы на месте деревьев появились огороды, «особняки» и дороги. В свое время для детского сада отделили площадку рядом с красивой березовой рощей. Но кто-то единолично решил построить летсад среди рощи. Конечно, красиво, но стоило ли ради удобства одного ребенка губить рощу, которую все? Другие дети теперь не за забора будут любоваться остатками когда-

ной здоровья людей и природы, не протестуют. Я своего лет до заведовала отделом горисполкома по охране природы. Много спорил из-за таких действий, иной раз до слез доходило. Но толку от этого мало: судьба города зависит от решения двух-трех лиц. Часто приезжих.

Одно наше отступление от норм экологии, другое — и складываются цепочка уступок, стереотип отношения к природоохранному вопросу. Скажем, сегодня в Марининске практически нет канализационной системы. Очистные сооружения работают с двойной, а может быть и с тройной перегрузкой. Все больше забывается старая часть города, в подпольях многих частных, в подвалах многоэтажных домов.

Думаю, пора сказать вслух о том, что судьба города не должна зависеть от случайных, малозначимых решений. Нужен научно обоснованный план. Ведь ошибки в градостроительстве осложняют жизнь людям на десятилетия. Чем располагает в этом смысле Марининск?

Р. КОЛЫКОВА,  
г. Марининск.

## Самовольщики

Ковалев, Колокольцов, Бронковский, Макарев и Короленько написали в «Кубзбасс» о том, что в Кремене в водоохранной зоне Томи трамвайно-троллейбусное управление Кемерово устроило подсобное хозяйство. Оно расширяется, загрязняя родники, угрожая инфекцией.

«Областная санитарно-эпидемиологическая станция сообщает, что факты подтвердились. Подсобное хозяйство размещено в водоохранной зоне Томи, в 60 метрах от уреза воды. Санитарно-защитная зона отсутствует. Санитарная служба согласна на отвод участка для размещения подсобного хозяйства не дала. На момент проверки в хозяйстве содержалось 230 свиней и 83 теленка.

В июле 1985 года Кемеровская райСЭС совместно с Кемеровской гидрохимической лабораторией и районным отделом по делам архитектуры материалы о самовольном занятии участка передана в областную прокуратуру, которая поручила дело прокуратуре Кемеровского района. Однако эксплуатация хозяйства продолжалась в 1986 и 1987 годах.

Санитарная служба поставила: прекратить эксплуатацию подсобного хозяйства

Хотелось бы узнать, однако, почему бездействовала районпрокуратура, и, конечно, теперь, когда общеполномочный орган рассмотрел аналогичный случай самовольства с шахтой имени Волкова, не стоит ли Кемеровскому горисполкому то же самое сделать в отношении деятелей этого управления?

В. ЗЕНКОВ,  
главный врач областной санэпидстанции.

«Кубзбассу» отвечают

«А что сделали вы?»

— спрашивали школьники в открытом письме к руководителю предприятий, загрязняющих реку Чесноковку (Кубзбассу) за 6 сентября).

«Изда на невыполнение приказа «Сбор воды» директивной работы коллектива участка № 1, хотя он и справился со всеми производственными показателями, на аттестации в марте 1987 года признан неудовлетворительным. Тогдашний начальник участка И. И. Маринин был освобожден от должности.

№ 1 с повышенным содержанием взвешенных веществ на новом участке строительства, создающей дамбу и прудостройки. Работники участка № 5 (начальник участка А. А. Немченко) провели в сентябре реиды по очистке русла Чесноковки от бытового хлама и мусора.

Службе ремонта автодорог поручено очистить и вывезти мусор, подлежащий и Чесноковке. Установлены водоохранные знаки вдоль русла реки. Анализ воды в Чесноковке после сброса с участка показал, что в июле-августе содержание взвешенных веществ было ниже нормы.

После опубликования письма детей намерены и распределить средства участка. Руководителям, указанным в открытом письме, были направлены предписания за подписью директора разреза и начальника санитарно-профилактической лаборатории для принятия мер по ликвидации загрязнения реки Чесноковки.

В сентябре проведена встреча с учениками Верхотомской средней школы (ученики которой писали в газету «Путь к коммунизму» И. Ф. Шмыглов) о состоянии реки Чесноковки и других малых рек, протекающих в границах горного отвода разреза.

А. ПРИСТАВКА,  
директор разреза «Кедровский».

Деловой ответ. Другой же больше похож на отписку. Редакция он не устраивает.

«В 1984 году трест «Кемеровгорстрой» решил строить очистные сооружения на фабрике «Прогресс». Приглашая проектные организации, в том числе институт «Союзводаналпроект». В 1985 году будет выдана проектно-техническая документация. Окончание строительства планируется в 1989 году.

Планируется работа по охране окружающей среды до окончания строительства очистных сооружений. В настоящее время в существующих прудах сбросов сточных вод был построен наливной бассейн, оборудованный выгребной ямой. Фабрика будет выделен автомобиль для вывоза сточных вод.

С. МЕЛЬНИКОВ,  
начальник объединения «Кемеровгорстрой».

## Хозяин так никогда не сделает

Раку в сердце оставляет испорченный пейзаж. Мы видим это на каждом шагу: что-то строили и бросили на окраине деревни мусор, из трубы торчит проволока или автомобильная шина. Ребята не рискнут босиком пробежаться по зеленому лугу по той же самой причине.

В по долгу службы имею отношение к охране природы и встречаю массу примеров безхозяйственного хранения удобрений. Покупатель, вот адрес: совхоз «Забойщик» Кемеровского района, поселок Логовое Юргинского, опытное хозяйство «Возвышенка» Ленинск-Кузнецкого, совхоз «Артемовский» Крапивинского...

Во многих хозяйствах вообще нет складов для хранения минеральных удобрений и пестицидов. В некоторых есть, но в таком плачевном состоянии, что это мало меняет дело.

А ведь хинкаты — яд для всего живого: смысл удобрения в реку — погибнет рыба, подкормит соловушки комки запыли или лоси — сложи.

В 1987 году мы проверили более 40 источников загрязнения окружающей среды средствами химизации сельского хозяйства. Соответствуют требованиям склады минеральных удобрений в Кемеровском тепличном комбинате (ответственный аг-

не приедет из Москвы дядя

Я поддерживаю предложение В. Хайдурова о создании фонда защиты окружающей среды. Не приедет из Москвы дядя для наведения в Кемерово экологической культуры. Сравнивая Донецк и Кемерово, невольно вспоминаешь слова М. Домошнина о том, что богатство России будет принадлежать Сибири. И через 200 лет Сибирь останется неким придатком России, или, как любит деликатно выражаться в газетках «кладового».

О. ТЫШКЕВИЧ,  
г. Кемерово.

Готов внести взнос

И раньше на страницах областной газеты много писалось об актуальных проблемах нашей родной природы. Но в период гласности и перестройки в последних номерах газет о защите природы и окружающей среды написано по-деловому, ясное, ученые и рабочие пишут с открытой душой.

Я одобряю предложение читательницы В. Хайдуровой создать в Кемерово или в Кузбассе добровольный денежный фонд защиты окружающей среды. Готов оказывать каждый месяц небольшую денежную помощь этому благородному делу. У нас сейчас создаются разные клубы по интересам — любителей брейк-данса, рок-музыки. А я хотел бы вступить в общество помощи природе Кузбасса. Но чтобы не только числиться, как членимся в обществах Красного Креста, ДОСААФ и т. д. и т. п., а работать на субботниках, учиться экологии, ходить с такими же любителями природы в походы по родному краю, найти истинных друзей природы.

Я увлекаюсь зимней рыбалкой. Знаю, что в конце зимнего сезона, в апреле, на льду набирается много мусора. Он идет на дно, за-

## В фонд здоровья

Вспомнина о публикации «Медицинской газеты», с экспедицией побывавшей в начале года в Кузбассе (в ней назывались неутешительные цифры о состоянии здоровья в Кузбассе), В. Хайдурова сравнила Кемерово с Донецком: «Донецк с аналогичной промышленностью советскими условиями предприятий и советских органов превращен в город-сад. Что мешает сделать это в Кемерово?»

В частности, она предложила из отчислений предприятий и отдельных граждан создать добровольный денежный фонд защиты окружающей среды. Публикуем три письма на эту тему.

и окружающей среды написано по-деловому, ясное, ученые и рабочие пишут с открытой душой.

Я одобряю предложение читательницы В. Хайдуровой создать в Кемерово или в Кузбассе добровольный денежный фонд защиты окружающей среды. Готов оказывать каждый месяц небольшую денежную помощь этому благородному делу. У нас сейчас создаются разные клубы по интересам — любителей брейк-данса, рок-музыки. А я хотел бы вступить в общество помощи природе Кузбасса. Но чтобы не только числиться, как членимся в обществах Красного Креста, ДОСААФ и т. д. и т. п., а работать на субботниках, учиться экологии, ходить с такими же любителями природы в походы по родному краю, найти истинных друзей природы.

Я увлекаюсь зимней рыбалкой. Знаю, что в конце зимнего сезона, в апреле, на льду набирается много мусора. Он идет на дно, за-

возвращаясь к напечатанному

Если бы предложили...

К предложениям автора заметки «Возьмем пример с Донецка» я бы добавил свое: за загрязнение окружающей среды штрафовать не предприятие, а виновника загрязнения из его личного кармана! Вот тогда он копейку поймает.

Д. КАЛИНИН,  
с. Шевели, Крапивинский район.

## небестройка: люди и обстоятельства

В Беловском цехе завода ЖБИ объединения «Ленинскуголь» уже несколько месяцев не платят зарплату. Мы слышали о такой ситуации в Беловском цехе завода ЖБИ объединения «Ленинскуголь» уже несколько месяцев не платят зарплату. Мы слышали о такой ситуации в Беловском цехе завода ЖБИ объединения «Ленинскуголь» уже несколько месяцев не платят зарплату.

В Беловском цехе завода ЖБИ объединения «Ленинскуголь» уже несколько месяцев не платят зарплату. Мы слышали о такой ситуации в Беловском цехе завода ЖБИ объединения «Ленинскуголь» уже несколько месяцев не платят зарплату.

## Экстремальный случай

Экстремальный случай групповщины, спровоцированной моральной нечистоплотностью руководителей

большо говорили мне, что пьянство буквально дезориентирует производственный процесс, нагнетая, день ото дня, пролили извинения от этой напасты. Но как? Ведь самым начальником цеха потворствует любителям спиртного. Однажды даже лично «доставал» для них водку через знакомого. Цельный цех... Не случайно здесь много прогульщиков, особенно часто прогуливают арматурщики Верхулевская, формовщик Терехин, сварщик Бочкарев. Последнему Вердянов, вступая на протесты мастера, вместо прогнуса иногда ставил «восмерки». Либерально относились ко многим другим нарушителям дисциплины.

И вот собрание, задающее интересы начальнику. Член проверочной комиссии, инженер Отица Л. С. Татарянова сообщает (шуткой по протоколу): «В основном факты принесли и разбавляющими материалами не подтвердились». В отличие от выводов комиссии, акцент резко смещен. Подтекст такой, что Петрушина — клеветница.

Напрасно арматурщик Р. А. Абдушева, мастер О. А. Куренкова пытаются доказать, что все в докладной — чистая правда. Их голоса тонут в хоре тех, кто нарушает дисциплину, в рабоче время «калмытит». Встает рука Терехина и режет: «Как мы уже слышали, при проверке комиссией факты не подтвердились. Ваше поведение, Надежда Михайловна, возмутительно, и

## НЕИСПОЛЬЗОВАННЫЙ ШАНС

Так что же произошло на собрании? Прежде всего замену, что совершенно непропорционально был поставлен на голосование вопрос «Или-или». Хотя бы потому, что Петрушина — не руководитель, а просто инженерно-технический работник. Значит, объяснили в обоснование, согласно закону, полномочия трудового коллектива в той части, что касается назначения и снятия с должности.

Рабочий дефинировал в отношении результатов проверки. Собрание на строили таким образом, что верх неизбежно взяли бы нарушители дисциплины. Фактически под видом демократии несколько специалистов и руководителей, спровоцировав рабочих на групповщину, морально расправились с работницей, попытавшейся поставить заслон безхозяйственности.

Вскоре после собрания Поедалкин (директора-гуляка уже сняли) по надуманным доводам уволил Петрушину. В этом ему помогла инспектор отдела кадров, секретарь парторганизации Ф. А. Старостенко. Они так усердствовали, что даже поставили Надежде Михайловне прогулы — за выходной день. Впрочем, как уже сказано, прокуратура быстро восстановила законность. Но до конца ли восстановлена справедливость?

Из пояснения прокуратуры. «Службу откровенно, что и (Поедалкин) получил устное задание из объединения уволить ее. От него не снимку. Она стала писать письма, жалобы, комиссия не доверяла, всем надоело это унижение. Если говорить откровенно, со всеми фактами докладной я согласен. Но считать их нельзя оставить вместе — Бердников и Петрушину».

Будет дешевле, уверен, если Беловский цех снести и построить новый. Настолько в запущенном состоянии он находится.

Первые месяцы после назначения Бердникова на-

чальником воз производственных работ велел, признавая все, Петрушина. А ведь тогда обходилось без злоупотреблений, формируя свой стиль работы. Но вот Бердников пришел, что называется, в курс дела. И пошло-поехало... В чем же причина его падения? Неужели только запущенность оборудования, армия снабженцы вынудили его преклониться перед теми, кто, имея за собой грешки, соглашался выйти на ремонтные, разгрузочные работы в выходные дни?

Плохое наследство досталось ему от предшественника. И дело тут не в одних устаревших механизмах. У прежнего начальника цеха Задорожного Бердников работал профром. Видно, научился. «Деятельность» Задорожного хорошо зафиксирована в правоохранительных органах. Против него возбуждалось уголовное дело по ст. 92. ч. III УК РСФСР (хищение в крупных размерах), и лишь ввиду особых обстоятельств, например, преклонного возраста обвиняемого, оно было прекращено... Многие зафиксированы в милицеских и прокурорских протоколах, но не все. О чрезвычайном цинизме и жалости Задорожного повелели его здесь и любители спиртного, в котором он был близок. Под нажимом этого человека и вырос из рабочего в руководителе Петр Бердников.

Настоящей трагедией Бердникова, которого когда-то знали честным и открытым парнем, стало то, что и после Задорожного он находился в окружении морально нечистоплотных руководителей. Директор Ильян же Бердников, четыре года назад привлекший к ответственности за злоупотребление служебным положением и исключивший

из партии, «выбивает». Он даже в прокуратуру два раза приходил с просьбой, граничащей с состоянием ослепления.

Лично Поедалкин, рассказывала Мязина, требовал, чтобы Бердников выдал подписанные, но не заполненные доверенности. По ним можно было получить все, что пожелалось... Поедалкин вступался за Бердникова всякий раз, когда над тем стучались туши. Полностью согласен, по его словам, с фактами из докладной Петрушиной, главным инженером тем не менее, способствовал травле возмутительными спокойствия.

К слову сказать, докладная Петрушиной могла стать для Бердникова поводом для серьезного разговора в цехе и заводоуправлении о дисциплине, оборудовании, других болячках. Он этот шанс не использовал, бросился на защиту и нарушил дисциплину. Далеко уговаривал, как повелел мне один рабочий, подписать подброшенное кем-то в раскопировочную письмо в прокуратуру.

В конце октября в редакцию сообщили из Белова, что Петрушина, не выдержав давления, подала заявление об увольнении. Я тут же связался с Л. К. Мязиной: не берут ли и ее в оборот?

— Нет-нет, — сказала Любовь Клементаева, — с приходом нового директора, Сталямакова, обстановка, напротив, оздоровляется. А вот Бердников действительно злоупотребил. Он вроде бы отработал последние дни, но обставил свой уход так, будто бы это Петрушина во всем виновата. Подозревает рабочих, и многие верят, ведь всю правду никто не знает. Даже те, кто когда-то поддерживал Петрушину, сейчас начинают сомневаться...

И я подумал: нужно подробно рассказать о нарушении Бердникова и его покровителях. При ярком свете рабочие цеха, уверен, сами разберутся, кто есть кто...

А. КОСВИНЦЕВ,  
спец. корр. «Кубзбасс»,  
гг. Белово — Ленинск-Кузнецкий.

12 МАТЕРИАЛОВ ОБХСС. На 15 ноября 1987 года неос...

экономика: проблемы и решения

РЕКЛАМА

РЕКЛАМА

РЕКЛАМА

РЕКЛАМА

РЕКЛАМА

# СМОЖЕТ ЛИ СИБИРЬ ПРОКОРМИТЬ СЕБЯ?

— Сибирский край, суровые условия которого, казалось бы, исключают занятия сельским хозяйством, сегодня дает стране 12 процентов зерна, 10—молочка, 9—мяса, 8—мол, столько же картофеля. Сибиряк съедает 70,5 килограмма мяса в год, в то время как в целом по стране почти на 10 килограммов меньше.

Чего в Сибири действительно остро не хватает, так это овощей и фруктов. Пока потребность в овощах обеспечивается на 50, а во фруктах — лишь на 30 процентов. Естественно, что переселившиеся в Сибирь украинцами или узбеками, привыкшим круглый год иметь у себя на столе зелень, овощи, фрукты, приходится довольно трудно, и они нередко уезжают из холодной Сибири. Надо ли говорить, какой огромной становится проблема обеспечения высокого уровня миграции. Ведь обустройство в Сибири одного рабочего места, включая жилье, обходится в два—шесть раз дороже, чем в европейских странах.

Конечно, обострения продовольственной проблемы в Сибири могло и не быть, если бы собственная продовольственная база шагала в ногу с индустриальным строительством. Но, к сожалению, сельское хозяйство Сибири развивается медленнее индустриальной.

— В чем вы видите причину этого?

— Создание собственной продовольственной базы в Сибири в немалой степени было заторможено просчетами в прогнозе роста населения. Едва ли здесь сейчас столько же, сколько ожидалось. Только за последние 15 лет в Сибири появилось 150 городов и поселков. И как следствие — резкий рост потребности в продовольствии.

Положение усугубилось еще и тем, что многие хозяйственные руководители долгое время отставали кон-

цепцию «зеленого моста» между Средней Азией и Сибирью. Предполагалось все продовольствие — от огурцов до персиков — доставлять на север из южных республик. Считалось, что сибирякам не следует заниматься сельским хозяйством — слишком велики риск и затраты.

— Но разве сибирский климат не является подтверждением этой точки зрения? Да и по карману ли Сибири «зеленая революция»?

— Действительно, на плане нет другого района, где бы природа подвергала крестьян более жестокому испытанию, чем в Сибири. Однако в целом здесь достаточно ресурсов для успешного ведения сельского хозяйства. Как ни удивительно, в Сибири можно выращивать практически все сельскохозяйственные культуры, возделываемые в средней полосе.

Опыт показывает: сельское хозяйство в Сибири — занятие прибыльное. Например, себестоимость молока в Новосибирской области самая низкая в СССР. На Крайнем Севере, правда, собственное молоко дороже, чем в других районах, но все равно в полтора раза дешевле того, что привозится в виде порошка. Ниже здесь в сравнении со среднеазиатскими и затраты на производство мяса: ведь в Сибири дешевле корма. Одним лишь заливных лугов в поймах рек три миллиона гектаров. А используют они пока лишь процентов на двадцать.

Самое дешевое зерно в СССР собирают тоже в Сибири, на Алтае. Нива Сибири — это 35 миллионов га. На таком поле разместилась бы половина площади ФРГ, Великобритании, Франции, Японии, вместе взятые. Есть же резервы мощной, высокопродуктивной техники! К тому же зерно сибирской пшеницы по своему качеству, в частности, по наличию в нем белка, могло бы успеш-

но конкурировать на международном рынке.

— В чем же особенности новой продовольственной политики в Сибири?

— Прежде всего в том, что в ее основе лежит научная программа «Агропромышленный комплекс Сибири и Дальнего Востока», являющаяся составной частью программы «Сибирь». В разработке нынешней концепции развития продовольственных ресурсов Сибири до 2000 года принимало участие около 150 научно-исследовательских организаций региона, в том числе 42 учреждения СО ВАСХНИЛ. Впервые у Сибири появилось такая целостная, научно обоснованная программа развития продовольственной базы.

Предусмотрено опережающее развитие аграрного сектора по сравнению с промышленным. К 2000 году производство продовольствия должно увеличиться минимум в два раза. А ближайшая задача — к 1990 году максимально обеспечить население сибирских промышленных районов собственным продовольствием.

— Можно ли говорить о сколько-нибудь существенных результатах такой политики, например, в овощеводстве?

— Возьмем для примера картофель. Технология производства этой культуры отработана настолько, что в Сибири его уже не приходится завозить. Исключение составляют лишь некоторые районы БАМа и севера Восточной Сибири, где овощи и картофель выращивают в открытом грунте пока экономически неэффективно. Собственный союзный или колхозный сад так не украсит.

Нужны специальные механизированные технологии защиты.

— До сих пор мы обсуждали вегетарианское питание сибиряков. Но на севере, чтобы прожить зимой, нужно больше есть мяса, сыра, творога. Сможет ли Сибирь дать все это сплошное человеку?

— Мясо-молочные ресурсы Сибири ничуть не меньше рачительных. Сейчас, когда ученые вывели породы животных, приспособленных к длительному содержанию в закрытых помещениях, недорого кормлению и примитивному уходу, есть реальная возможность продвинуть животноводство в самые северные, отдаленные районы. В Сибири есть хозяйства, где средний убойный коровы превышает 7000 литров в год.

Удалось вывести также сибирских овец с хорошими мясными качествами и натуральным шерстью до восьми килограммов. Созданы и «сево» породы свиней, в двухгодичном возрасте достигают 100 килограммов. Яйцами и мясным порошком полностью себя обеспечивают даже самые северные области.

Оленеводство — еще один источник мясных продуктов в Сибири. Главное достоинство оленьего мяса в его питательной ценности: оно так же, как и северные овощи и ягоды, в большей мере, чем другие продукты, способствует формированию и приращиванию на север людей «полярного» типа обмена веществ. Другими словами, оленина помогает человеку быстрее адаптироваться, легче переносит экстремальные условия севера.

По мнению экономистов, Сибирь способна досыта накормить не только все свое население, но и поставлять продовольствие другим районам страны. Однако, чтобы сибирская скотерть-самобранка раскрылась, предстоит немало потрудиться.

(А.П.)

Новый приключенческо-музыкальный фильм ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КАЛУЦИНОВ (17, 19, 21).

16 НОЯБРЯ

ТЕАТР ДРАМЫ. Всероссийский театральный фестиваль, посвященный 70-летию Великого Октября, ТЮМЕНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР. СЕРАЯ МЫШЬ. Начало в 19 час.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. Всероссийский театральный фестиваль, посвященный 70-летию Великого Октября, СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ. БЕСПЕЧНЫЙ ГРАЖДАНИН. Начало в 19 час.

ФИЛАРМОНИЯ. Большой зал. ВИА «ЛАВИРИНТ» (г. Новосибирск) под управлением СЕРГЕЯ МУРАВЬЕВА. В программе песни С. Муравьева, Б. Рычкова, Ф. Раевского, А. Рыбникова, Р. Майорова. Начало в 17 и 20 час.

ЦИРК. Иллюзионное шоу под руководством заслуженной артистки РСФСР НАТАЛИИ МИЛАЕВОЙ. Вечер на мажорных клочьях ЯРОСЛАВ ПИГЕЛЬ и АЛЕКСАНДР РУСНАК. Начало в 12, 15 и 19 час.

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новые художественные фильмы: СОЗДАТЕЛЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ОБРАЗОВ (10, 16-20) — детям смотреть не рекомендуется; ХОЗЯИНА ПИЩАХОВ (11-50, 18-10) — детям смотреть не рекомендуется; Художественный фильм ТРИОЧА, две серии (13-40, 20) — детям смотреть не рекомендуется; Ночной сеанс музыкальной кинокомедии ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КАЛУЦИНОВ (22-30). Малый зал. Художественный фильм ПРИСТУПИТЬ К ЛИКВИДАЦИИ. Две серии (10, 15-10, 17-50). Показ фильмов по театральному приципу. Кинокомедия КИНО-БА-БА, две серии (20-30). Занятие кинолектории «ЭКРАН И ВРЕМЯ». Новая художественная фильм ОДИНОКИЙ ГОЛОС ЧЕЛОВЕКА (12-40).

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». Художественный фильм НЕУЛОВИМЫЕ МСТИТЕЛИ (10—для детей). Новый цветной художественный фильм СОЗДАТЕЛЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ ОБРАЗОВ (11-30). Художественные фильмы: НОВЫЕ АМАЗОНКИ (17, 21-30) — детям смотреть не рекомендуется; КАК ТРИ МУШКЕТЕРА, две серии (14, 19). Ночной сеанс новой музыкальной кинокомедии ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КАЛУЦИНОВ (23-10).

«НОСМОС». НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ НЕУЛОВИМЫХ (9, 10-30, 12, 13-30, 15, 17, 21). Киносборник мультфильмов ОТЧАЯННЫЙ КОТ ВАСЬКА (10, 12, 14). Занятие кинолектории «НАШ ТОВАРИЩ КИНО». ВТОРАЯ ПОПЫТКА ВИКТОРА КРОХИНА (16), ПРИЧАЛЫ (21-30). ДЕНЬ ВЛАСТИНИНОВ, две серии (18-30, 19—детям, своим детям не рекомендуется).

«ВРЕМЯ». Хроникально-документальные фильмы: ЧЕЛОВЕК С ПЯТОЙ АВЕНИЮ (10), ВЫСШИЙ СУД (11, 18-30). Художественные фильмы: ПРИЗРАК ЗАМКА ИОРГИСВЕНДЛЬ (12-30, 14-30, 20). Показ фильмов по театральному приципу. КАРМЕН (16-30).

«ОКТАБЕРЬ». ОСЛИНАЯ ПИЩА (18), СОВЕРШЕНА ДРЕВЕНЬКО ХРАМА, две серии (17, 20).

«МЕТАЛЛУРГ». Киносборник мультфильмов ПРИКЛЮЧЕНИЯ ПИНГВИНКА ЛОЛО (12), КТО И КАК?, две серии (13-30, 16, 18).

«ПРОГРЕСС». Киносборник мультфильмов ЧЕЗУРАШКА ИДЕТ В ШКОЛУ (10, 14-30). СПАРТАК, две серии (11-30, 16, 19-30).

«КОСМОМОДЕЦ». МАЛЫШ С ПАЛЬЧИК (16), ДЕНЬ РИСКА (17, 21) — детям смотреть не рекомендуется; СОСЕДКА (19) — детям смотреть не рекомендуется.

ДК имени 50-летия ОКТЯБРЯ. Кинолекторий «ЭКРАН И ВРЕМЯ». Премьера фильма САДОВНИК (12-30). ИНТЕРВЕНЦИЯ (16, 18-10, 20-10).

ДК СТРОИТЕЛЕВ. НЕУЛОВИМЫЕ МСТИТЕЛИ (14), АКЦИЯ (16, 18).

ДК КОНСОХИМЗАВОДА. БЕЗ СЫНА НЕ ПРИХОДИ (15—для детей). ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА (17), ПРОСТИ (19, 21) — детям смотреть не рекомендуется.

ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». ДВОЕ НА ОСТРОВЕ СЛЕЗ (16, 18, 20—детям смотреть не рекомендуется). ДК ШАХТЕРОВ. ТРИ ТОЛСТАКА (12). ГРАФ МОНТЕ-РИСТО, две серии (14, 17-30).

КЛУБ ГРЭС. ПОСТОРОННИМ ВХОД ЗАПРЕЩЕН (12). ВВЕРХ ТОРМАШКАМИ, две серии (14, 17) — детям смотреть не рекомендуется.

КЛУБ ВОГ. ПО ТУ СТОРОНУ РЕКИ (17—с субтитрами). БЕЗ СЫНА НЕ ПРИХОДИ (19—с субтитрами).

МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР ДОСУГА. Видеосалон кафе «Юности». Тематическая программа с просмотром фильма ТАР-ЗАН (15-30, 17-30). Танцевально-развлекательная программа (19-30).

ВИДЕОКАФЕ «НОГРАДСКОЕ». Японский мультфильм ДВЕНАДЦАТЬ МЕСЯЦЕВ (11, 12-10). СТРЕЛЫ РОВИН ГУДА (13-30). Новый художественный фильм по повести В. Васильева ЗАВТРА БЫЛА ВОЙНА (19).



«ВРЕМЯ». Новые хроникально-документальные фильмы: ВЫСТАВКА (9, 13), БОЛЬШОЙ ПЛЕТ (10, 12, 14, 15), НЕМОИ (11), ПРИЗНАТЬ ВИНОВНЫМ (13-30), Художественный фильм ЧЕЛОВЕК СО ЗВЕЗДАМИ (17-30, 19-30, 21-30) — детям смотреть не рекомендуется; Новый художественный фильм ХОЗЯИНА НИСКАВУОРИ (17, 19, 21) — детям смотреть не рекомендуется.

«ВРЕМЯ». Новые хроникально-документальные фильмы: ВЫСТАВКА (9, 13), БОЛЬШОЙ ПЛЕТ (10, 12, 14, 15), НЕМОИ (11), ПРИЗНАТЬ ВИНОВНЫМ (13-30), Художественный фильм НА ОКРАИНАХ ПАРИЖА (13, 18-30, 20-30) «ПРОГРЕСС». АЛЫЕ ПАРУСА (10, 14), ЭДИТ И МАРСЕЛЬ, две серии (11-30, 16). ПОЛДЕННАЯ ИСТОРИЯ ДАМЫ С КАМЕЛИЕЙ (18-40, 20-20) — детям смотреть не рекомендуется; ДК имени 50-летия ОКТЯБРЯ. ИЩУ ДРУГА ЖИЗНИ (10, 14, 18-10). АКСЕЛЕРАТКА (16, 20). ДК ШАХТЕРОВ. РЕБЕНОК 222, две серии (18-30, 19-30).

КЛУБ ГРЭС. НА ОСТРИЕ МЕЧА (17-15, 19, 21). ВИДЕОКАФЕ «НОГРАДСКОЕ». Приключенческий румынский фильм КАПКАН (19, 20-40).

ТОК И ЗАКОН» (к сеансам в 10 и 14-10).

«НОСМОС». Фильмы для детей: НОВЫЕ ПОКЛОЖЕНИЯ КОТА В САПОГАХ (9, 13), БОЛЬШОЙ ПЛЕТ (10, 12, 14, 15), НЕМОИ (11), ПРИЗНАТЬ ВИНОВНЫМ (13-30), Художественный фильм ЧЕЛОВЕК СО ЗВЕЗДАМИ (17-30, 19-30, 21-30) — детям смотреть не рекомендуется; Новый художественный фильм ХОЗЯИНА НИСКАВУОРИ (17, 19, 21) — детям смотреть не рекомендуется.

«ВРЕМЯ». Новые хроникально-документальные фильмы: ВЫСТАВКА (9, 13), БОЛЬШОЙ ПЛЕТ (10, 12, 14, 15), НЕМОИ (11), ПРИЗНАТЬ ВИНОВНЫМ (13-30), Художественный фильм НА ОКРАИНАХ ПАРИЖА (13, 18-30, 20-30) «ПРОГРЕСС». АЛЫЕ ПАРУСА (10, 14), ЭДИТ И МАРСЕЛЬ, две серии (11-30, 16). ПОЛДЕННАЯ ИСТОРИЯ ДАМЫ С КАМЕЛИЕЙ (18-40, 20-20) — детям смотреть не рекомендуется; ДК имени 50-летия ОКТЯБРЯ. ИЩУ ДРУГА ЖИЗНИ (10, 14, 18-10). АКСЕЛЕРАТКА (16, 20). ДК ШАХТЕРОВ. РЕБЕНОК 222, две серии (18-30, 19-30).

КЛУБ ГРЭС. НА ОСТРИЕ МЕЧА (17-15, 19, 21). ВИДЕОКАФЕ «НОГРАДСКОЕ». Приключенческий румынский фильм КАПКАН (19, 20-40).

### ДОМ КИНО «МОСКВА» ВНИМАНИЮ КИНОЗРИТЕЛЕЙ! С 16 НОЯБРЯ

Смотрите новую кинокомедию «АКСЕЛЕРАТКА» (кинокомедия «МОСФИЛЬМ»).

События в картине развиваются стремительно. Сюжет почти детективный: тут и погоня, и драмы, и автомобильные притчи. И, конечно, в центре всех событий Анюта (она же АКСЕЛЕРАТКА) — смелая, ловкая, уверенная в себе, успевающая и закон защитить, и свою личную жизнь устроить.

Фильм поставлен по сценарию Д. ИВАНОВА и В. ТРИФОНОВА режиссером АЛЕКСЕЕМ КОРЕНЕВЫМ. В главной роли ИРИНА ШИМЫЛОВА.

ПРИГЛАШАЕМ НА ПРОСМОТР ФИЛЬМА!

УВАЖАЕМЫМ КЕМЕРОВЦАМ И ГОСТИ НАШЕГО ГОРОДА! КЕМЕРОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ ТРЕСТ РЕСТОРАНОВ ПРИГЛАШАЕТ вас посетить персональные выставки кулинарных и кондитерских изделий работников кафе и ресторанов.

Приглашаем посетить ДНИ НАЦИОНАЛЬНЫХ КУХОНЬ: 16 ноября в кафе «ВСТРЕЧА», 21-го в кафе «НОСМОС», 22-го в кафе «СОВРЕМЕННИК», 25-го в ресторане «КУЗБАСС» — русской кухни; 21 ноября в кафе «УЛЫБКА» — армянской кухни; 25-го в кафе «ГАЛАТИКА» — грузинской кухни; 27-го в ресторане «ВОСТОК» — литовской кухни; 30-го в кафе «НОСМОС» — литовской кухни.

15 ноября в кафе «ГАЛАТИКА» с 16 до 21 час. — вечер «НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ ВЕТЕРАНЫ»; 20-го в ресторане «КУЗБАСС» с 15 до 19 час. — КЛУБ «ХОЗЯИНЫ»; 27-го в кафе «АЛТАЙ» с 18 до 23 час. — ВЕЧЕР ПОЭЗИИ.

ДНИ СЛАДОКОЕЖКИ: 22 ноября в кафе «КРИСТАЛЛ» с 12 до 15 час.; 15-го в кафе «ГАЛАТИКА» с 11 до 15 час.; 21-го в кафе «ЗАБАВА» с 12 до 14 час.

СЕМЬИНЫ ОВЕДЫ с 12 до 16 час.: 15, 22, 29-го в ресторане «ПАЛТО», 22-го в кафе «АЛТАЙ», ДЕНАДА РУССКОЙ КУХНИ с 16 по 25 ноября в ресторане «СОЛНЕЧНЫЙ».

ВЫСТАВКИ-ПРОДАЖИ: 25 ноября с 12 до 14 час. в кафе «ВСТРЕЧА» и «ЖАВОРОНОК» — выставка-продажа овощных блюд; 24-го в ресторане «ВОЛНА», 26-го в ресторане «КУЗБАСС» с 12 до 14 час. — выставка-продажа блюд из рыбы; 25-го в кафе «СОВРЕМЕННИК» с 12 до 14 час. — выставка-продажа блюд из овощей; 19-го в кафе «АЛТАЙ» с 12 до 14 час. — выставка-продажа блюд из черного хлеба; 24-го в кафе «АЛТАЙ» с 12 до 14 час. — выставка-продажа мучных и кондитерских изделий.

ЧАШНЫЙ СТОЛ — 17 ноября в кафе «УЛЫБКА» с 11 до 14 час. Справки по тел. 28-86-66.

### ВНИМАНИЮ ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ ПРЕДПРИЯТИЙ! С 16 НОЯБРЯ ПО 25 ДЕКАБРЯ КЕМЕРОВСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИИ СОВМЕСТНО С КЕМЕРОВСКИМ ОБЛАСТНЫМ СОВЕТОМ ПО ТУРИЗМУ И ЭКСКУРСИЯМ ПРОВОДИТ договорную кампанию по реализации путевок на 1988 год.

Предлагаются путевки продолжительностью от 10 до 20 дней по направлениям: Черноморское побережье, Прибалтика, Москва, Ленинград и др.

На 3—5 дней по городам Союзу; на турбазы и турбазы «Степная» в Горную Широк; на шнольные туристские маршруты в кингупольное время; на местные туристские базы «НОСТИ», «ВОСХОД», «ТОМЬ»; на всевозможные туристские маршруты.

Обращаться по адресу: г. Кемерово, ул. Ноградская, 34, тел. 25-46-88.

### ПОДПИСКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Большой интерес к периодическим изданиям вызвал наплыв подписчиков в пункты приема подписки в конце подписной кампании, которая завершилась 31 октября т. г.

По этой причине многие читатели не сумели подписаться на свои любимые издания.

Предприятия «СОЮЗПЕЧАТЬ» области и отделения связи продолжают прием подписки на газеты «ПРАВДА», «КУЗБАСС», «НОСМОМОДЕЦ КУЗБАССА», а также на все другие периодические издания с доставкой с февраля и последующих месяцев 1988 года.

### ДОВОРО ПОЖАЛОВАТЬ, КУЗБАССОВЦЫ!

Областное агентство «Союзпечать».

ТОВАРИЩИ! В процессе развития города благоустройства, жилой фонд, растут его инженерное обеспечение и охрана. Вместе с тем резко увеличивается число водопроводно-канализационных колодезев, тепловых камер, колодезев средств связи. Возникает вопрос своевременного контроля за состоянием колодезев, наличием и исправностью крышек. С этой задачей в настоящее время коммунально-технические службы справляются неудовлетворительно из-за недостаточной численности обслуживающего персонала.

В связи с этим исполком обращается ко всем жителям города, домовладельцам, дворникам с просьбой не проходить мимо открытых люков колодезев, тепловых камер и других подземных инженерных коммуникаций. При обнаружении открытого колодезев сообщите в аварийную службу по принадлежности сетей, домоуправление, районисполком, аварийную службу горисполкома 05 и по возможности обозначьте каким-либо предметом опасную зону до прибытия аварийной службы.

Исполнительный комитет городского Совета народных депутатов.

### КЕМЕРОВСКИЙ НИИ ХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ НИПО «КАРБОЛИТ» ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение вакантных должностей: старшего научного и научного сотрудников (инженеров-механиков) в лабораториях инженерно-аппаратурного оформления отдела феллолестов.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования.

Документы направлять по адресу: 650099, г. Кемерово, Советский проспект, 2 КНИИХИ, тел. 26-35-20.

### КЕМЕРОВСКОМУ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМУ ИНСТИТУТУ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

ТРЕБУЕТСЯ жилищиладь для студента-заочника прибывающих на сессию, по 25 ноября и с 26 ноября по 10 декабря. С предложениями обращаться по адресу: 650004, г. Кемерово, ул. Институтская, 8, КемТИПП, каб. № 2207а, дежурная зоочной факультета, телефоны: 4-25-57, 51-19-11, 51-18-74.

## ПО СТРАНАМ И КОНТИНЕНТАМ

комментарий ТАСС

### Кризис в Бангладеш

В Дакке, столице Бангладеш, жизнь полностью парализована: не работают промышленные предприятия, закрылись учебные заведения, магазины, остановилось движение транспорта. По призыву оппозиционных партий объявлена всеобщая забастовка, которая проходит в рамках широкой кампании протеста против политического курса президента Эршад. Антиправительственные выступления охватили всю страну. Навысшего накала волнения достигли 11 ноября в столице, когда, несмотря на запрет властей, десятки тысяч людей вышли на улицы города, чтобы выразить свое недовольство низким уровнем жизни, неспособностью правительства преодолеть многолетние экономические трудности.

Массовые антиправительственные выступления были организованы четырьмя объединениями оппозиционных партий и групп. Их лидеры, несмотря на различия в методах и тактике ведения политической борьбы, впервые после прихода к власти нынешней администрации сумели достичь соглашения о совместных действиях против правительства. Основное требование оппозиции — немедленная отставка президента Эр-

шад. Главная цель развернутой кампании — продемонстрировать единство оппозиционного движения, его силу и решимость вести борьбу до победного конца.

Правительство обрушило на участников манифестаций жесткие репрессии. На разгон демонстраций и митингов брошены отряды вооруженной полиции. Полиция неоднократно открывала огонь по демонстрантам. Сотни людей получили ранения. Имеются убийства. Произведены многочисленные аресты среди лидеров политических партий и участников антиправительственных выступлений. Число арестованных за последние две недели составило около 1200 человек.

События последних дней — отражение глубокого политического кризиса, который лихорадит страну уже многие годы. За 16 лет существования Бангладеш как независи-

мого государства произошло уже около десятка переворотов, сменилось несколько правительств. Два президента — Муджибур Рахман и Зиаур Рахман — были убиты политическими противниками.

В результате государственного переворота в марте 1982 года к власти пришла военная администрация во главе с бывшим начальником штаба сухопутных войск Х. М. Эршадом. Было введено военное положение, распущен парламент, приостановлено действие конституции, запрещена деятельность политических партий. В декабре 1983 года Эршад объявил себя президентом. В ноябре 1986 года он провел через парламент закон о референдуме, законивший результаты переворота 1982 года и деятельность военной администрации. После этого военное положение было отменено и введено гражданское правление. Но оппозиционные силы, считаая за-

хват власти Эршадом незаконным, продолжают добиваться его смещения с поста президента.

В чем причины хронической нестабильности внутриполитической обстановки в Бангладеш? Прежде всего в нерешительности социально-экономических проблем. Главные среди них — крайне низкий уровень жизни населения, массовая безработица, нехватка продовольствия, инфляция и рост цен. Годовой доход на душу населения составляет 147 долларов. По этому показателю страна занимает одно из последних мест в мире. По официальным данным, 30 процентов трудоспособного населения не имеет работы. Сельское хозяйство, в котором занято четыре пятых активного населения, малопродуктивно: оно в значительной мере носит натуральный характер, низок технический уровень произ-

водства. Тяжелое положение усугубляют частые наводнения, которые в отдельные годы уничтожают до половины посевов. Все это приводит к тому, что Бангладеш не в состоянии обеспечить себя продовольствием.

Кроме того, страна несет непомерный груз внешнего долга, достигшего к настоящему времени девяти миллиардов долларов. Западные государства и международные валютно-финансовые организации навязывают ей свои рецепты экономической политики. Под давлением Международного банка реконструкции и развития проводится денационализация государственных предприятий. Большие льготы получает иностранный капитал.

Таким образом, зависимость Бангладеш от западного капитала, неспособность правительства решить задачу улучшения жизни трудящихся и привели в движение широкие народные массы. Развитие этого процесса могло бы способствовать укреплению единства главных сил оппозиции. Будет ли разрублен тугой узел нерешенных проблем, чтобы страна могла сделать шаг вперед по пути прогресса, — зависит от времени.

### горячие точки планеты

### Объявлено о наступлении

ГАВАНА, 14. (ТАСС). Фронт национального освобождения имени Фарабуно Матри (ФНОМ) объявил о начале нового широкомасштабного наступления против войск проамериканского режима Дуарте. Как указывается в заявлении ФНОМ, распространяемом повстанческой радиостанцией «Венсеремос», в ответ на жестокие карательные операции диктаторской армии в департаменте Чалатенанго и других районах страны партизанские отряды нанесли массированные удары по военным объектам режима.

В прошлый вторник подразделения сальвадорской армии нарушили объявленное наступление ФНОМ, ответив на него лишь формальным высланием в гватемальских военных лагерях. В заявлении ФНОМ подчеркивается, что объявление о прекращении огня было использовано режимом в качестве прикрытия для ужесточения карательных операций. Председатель «Венсеремос» отмечает, что в департаменте Чалатенанго военщина Дуарте применяет тактику «железной земли». Под предлогом борьбы с повстанцами крупноабарная артиллерия и самолеты американского производства осуществляют бомбардировки мирных деревень.



СРЕДИ многочисленных художественных коллективов Болгарии Государственный ансамбль народных песен и танцев имени Филипа Кутева — один из самых известных. Его популярность перешагнула границы Болгарии. Триумфально про-

двиг его гастроли в Советском Союзе, Италии, Франции, США. НА СНИМКЕ: выступает прославленный коллектив. Фото БТА—ТАСС.

# ВАШЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ

футбол  
«Кузбасс»  
в Мапуту

МАПУТУ, 14. (ТАСС). Футболисты советского клуба «Кузбасс» (Кемерово) со счетом 5:1 выиграла у команды «Ферровиару» (Мапуту) в первом матче нынешнего здесь международного турнира. Он посвящен 100-летию города Мапуту. В воскресенье «Кузбасс» встретится в финальном матче со столичной «Коча ду сол», одержавшей победу над спортсменами «Эштрела вермель» со счетом 1:0.

ТВ Р

15 ноября

I ПРОГРАММА  
Передачи ЦТ.

7.00	«90 минут».
8.30	Телевизионная гимнастика.
9.15	Тирязь «Спортлото».
9.30	«Виделись».
10.00	«Служба Советскому Союзу».
11.00	«Утренняя почта».
11.50	«Клуб путешественников».
12.30	«Музыкальный киоск».
13.00	«Сельский час».
14.00	«Здоровье».
14.45	«Автопортрет» и «Портрет» Премьера документального телефильма.
15.00	«Счастья тебе, земля».
15.00	Музыкальная программа.
16.35	В гостях у сказки. «Золушка».
17.55	«Международная панорама».
18.40	Мультифильм.
18.50	«Великий человек».
19.05	«Утопия».
20.10	Фильм-концерт.
21.00	«Киношкола».
21.30	«Прожектор перестройки».
21.40	«Что? Где? Когда?». Телевикторина. Выпуск 2-й.
23.40	23.45 Новости.

II ПРОГРАММА  
Передачи ЦТ.

8.00	«На зарядку становись».
8.20	«Железные всходы». Документальный фильм.
9.35	Из сокровищницы мировой музыкальной культуры. Г. Свиридов.
10.30	Программа Омской студии телевидения.
11.30	«Певческая поле».
12.30	Встреча в Концертной студии Останкино с выпускниками СПТУ.
14.00	Хоккей. Чемпионат СССР. «Динамо» (Москва) — «Спартак» (Свердлов). 2 и 3-й периоды.
15.15	Фестиваль национальных театров страны. «Чукоккала». Фильм-спектакль Государственного театра юного зрителя им. Ленинского комсомола Латвийской ССР.
16.55	«Взвешивание» Фестиваль телепрограмм народного творчества «Радути».
17.30	«Страны советского искусства». Литература и искусство. Фильм 9-й.
18.30	«Фестиваль конкурсов, концертов...» Г. Малер, Симфония № 1 реж. В. Топкин.
19.35	«Возвращение к себе». Премьера научно-популярного фильма.
19.45	«Спокойной ночи, малыши!».
20.00	«Диско» — «Динамо» (Москва). 2-й тайм.
20.45	«Воскресенье» лауреата Всесоюзного конкурса В. Готсцевой.
21.00	«Время».
21.30	«Прожектор перестройки».
21.40	«Художественный репортаж».
23.00	«Диско» — «Спартак» — «Динамо» (Тбилиси). 2-й тайм.

## дела семейные

### Не будем безучастны

Эти письма пришли с одной почтой. Такие разные и такие похожие. Люди хотят, чтобы их услышали и в горе, и в радости. В семейных делах почти невозможно быть советчиком. Но и остаться безучастным нельзя. А уж задуматься над этим, так искренне рассказанными историями, попытаться извлечь из них урок надо непременно.

## Роковая ошибка

Думаю, что мне непременно надо написать обо всем: не хочу остаться непонятой. Еще больше не хочу, чтобы кто-то повторил мои ошибки. А они в том, что я спередила своего ребенка, сделала его жестоким эгоистом. Помощи не ожидала, пусть мой рассказ прозвучит как назидание, как предупреждение.

Я хотела, чтобы дочь училась и танцевала в художественной самодеятельности. Остальное я взяла на себя. До 16 лет заплетала косы, мыла за ней обувь, подтирала лужи воды после купания. Это меня не обременяло. Но уже в 15 лет она меня грубо обругала за не вовремя поданное полотенце. С тех пор она в выражениях не стесняется, может даже схватить за горло.

Еще одна ошибка. С 14 лет у дочери появилась своя сберкнижка. Она делала крупные взносы — 176 руб., 490 руб., 913 руб. Когда же я израсходовала два рубля из ее денег на нее же, то разразилась скандалом: «Ты должна кормить меня до конца жизни».

Кормить ее — дело нетяжелое, да и ухаживать за ней тоже можно. Обидно слышать ее упреки, грубость, намешки. Живет в моем доме, мною отопленном, и каждый день злорадно желает мне смерти.

Я растала ее одна, работала на двух работах (еще и пошмыгал), ни плотка водки не выпила, личного своего счастья и не пыталась составить — все для нее, обласканной и избалованной. Мне 45 лет. Может быть, я не лишняя на земле? Почему же моя ласка не породила ответную ласку? Добро-то слова мне сказала некому.

Р. Б.  
г. Кемерово.

## Дороже жизни

С самого рождения внука, все восемь лет мы с ним жили в деревне. В три месяца девочка играла ему на балуне. И мальчик хорошо различал грустную и веселую мелодию, у него развивался замечательный музыкальный слух. Все, что связано у нас с ребенком, не перескажешь. И вот теперь у нас отнялся самое дорогое в жизни: забирают внука, если он разговаривает с нами по телефону.

Его родители разошлись. Это длинная, невеселая история. И снова хотела, чтобы даже мама о нас у мальчишки не спрашивала. Ему с ней плохо, она невнимательна к нему, живет для себя.

А мы не можем не видеть внука, он нам дороже жизни. Это только бабушки и дедушки могут понять. И ребенок переживает не меньше, чем мы. Его мать принесла ему немало горя. Почему же нам нельзя встречаться?

КСЕНИЯ ПОЛИКАРПОВНА, ВИКТОР МИХАЙЛОВИЧ, г. Белово.

## В редакцию газеты «Кузбасс»

Выражаю искреннюю благодарность всем товарищам и друзьям за поздравления в связи с 50-летием и высокой правительственной наградой.

В. БАКАТИН.

## служба здоровья

### Массаж: польза и вред

Массаж улучшает функцию потовых и сальных желез, кожа становится эластичной, упругой. Возрастает мышечная сила, работоспособность утомленных после физических нагрузок мышц.

## Верните мне папу!

Он ушел от нас и уехал в Кемерово. И мы с братом Андреем остались только с мамой. Нам еще долго расти и учиться. Папа нам часто рассказывал, как ему плохо было жить, без отца. Мы хотим, чтобы ты был с нами. Мы будем тебя слушаться.

ТАНЯ П.  
г. Прокопьевск.

## Пример для подражания

Наши родители, Анна Степановна и Григорий Степанович Слюдянкин, скоро отметят юбилей. Маме исполняется 80 лет, отцу — 85. Вместе прожили почти шесть десятков лет. Папа полковник в отставке, в 50-е годы был военкомом Рудничного района, затем много занимался общественной работой, да и сейчас еще читает лекции. Мама была учительницей начальных классов, встречалась с Н. К. Крупской. Они очень трудолюбивые, честные люди, этим известны в районе.

Теперь, о том, как воспитывали нас. Отец не пил, не курил, всегда говорил тихо, спокойно. Его слово для нас закон. Вечером мы должны были возвращаться в определенное время. Если я опоздала минут на пять, то обязательно отключил свет, ни слова упрека не скажет, а все равно стыдно. Детство наше, правда, пришлось на войну. Тут уж росли сами — мама работала в две-три смены, отца же не видели сутками (на фронте он не был, но формировал воинские части). Жили мы тогда в Томске. Был и огород, значит, свободного времени не имели.

Мы один за другим как-то быстро ушли из дома. Я вообще жила далеко — муж был военком. И навсегда в нас сохранились трудолюбие, почитание родителей, любовь к земле, не представляем жизни пустой, без дела. Они дали нам образование, научили быть друзьями.

23 февраля и 7 ноября все мы обязательно собираемся с родителями. Это их дни, их праздники. Брат Владимир особенно внимателен, без подарка не придет, всегда поможет. К этому причуяет и своих детей, а старшего сына особенно. Дед им гордится, поскольку он продолжатель фамилии.

Когда сравниваю своих родителей с другими, то мне всегда кажутся дикими сеголетками на непослушание детей. И про первоклассника, и про выпускника школы их родители говорят примерно одно: нет понимания, нет подчинения. У нас все складывалось иначе, мы шли к родителям со всем, что с нами происходило.

А. ПЕПЕЛЯЕВА, г. Кемерово.



новоселья

## За витриной магазина



память

## Кто этот командир?

Это случилось в начале лета 1918 года. Накануне жизни деревни Новая Островка слышала отдаленную ружейно-пулеметную стрельбу. — Лубковичи, выдать, спрячьтесь, — шепотом переговаривались мужики. На другой день по полям и лесам распознали многочисленные белогвардейские разведки.

Недалеко от деревни Петр Горевой с друзьями неожиданно наткнулся на лежащего у дороги человека. Был он одет в кожаную командирскую куртку, переносил портфель. С одной стороны у него был наган в кобуре, а с другой — планшет с документами. — Убейте... Невыносимо терпеть... — вдруг услышали они похожие на стон слова.

Не подылая, крестьянская рука на такое дело. Через некоторое время красный командир Покорный, надо бы, мужика. Нагрянул белым. Так вместе с документами

Нельзя принимать массаж при гипертонической и гипотонической болезнях в период кризов, при постоянных высоких цифрах артериального давления, при аллергических высыпаниях на коже, воспалении лимфатических узлов, сосудов, заболеваниях кожи, ногтей, волос инфекционного и грибкового происхождения.

Сейчас расширены показания для массажа онкологическим больным после оперативного лечения и по-прежнему ограничены показания к массажу при ряде доброкачественных опухолей. При острых болях, например, при остеохондрозе, радикулите, артрите массаж принесет только вред. Массаж может проводить только массажист с медицинским или физкультурным образованием, имеющий специальную подготовку.

Л. ВЕЛИКОЦКАЯ, главный внештатный фтизиатр-терапевт областного отдела,

## По страницам «Блокнота агитатора»

Вышел на печати очередной блокнот, номер «Блокнота агитатора». Во всю нашу жизнь вошло слово «агитатор». Оно вошло в себя, все те требования, которые предъявляет к каждому из нас политический курс на ускорение социально-экономического развития страны. В разделе «На путях перестройки» помещена статья Т. Юрьева о некотором опыте предпринятых Кузбасса, готовилась к переходу на самофинансирование. В статье приводятся примеры с Кузнецкого и Западно-Сибирского металлургических комбинатов, коллективы которых добились стопроцентного выполнения заказов народного хозяйства. В статье Н. Кузнецова «Хорошее: экономический фактор» автор на примере южного «Победа» Ленинск-Кузнецкого района рассказывает о переходе на оплату труда от вилочного локомотива.

## погода

Гидрометбюро сообщает: 15 ноября днем по области будет переменная облачность, небольшие кратковременные снег, местами метель. Ветер юго-западный 9-14, местами 15-20 метров в секунду. Температура 4-9, по северу до 15 градусов мороза, гололеда. Давление будет падать, влажность существенно изменится.

## общественные приемные «Кузбасса»

В Кемерове с 10 до 15 часов прием посетителей — И. Я. Кириллин, г. Кемерово. Р. А. Пиннер, г. Кемерово. Ф. М. Александров, г. Кемерово. В Ленинске-Кузнецком (в помещении редакции газеты «Восток») — М. А. Газанцева и А. Г. Фролова. В Анжеро-Судженске (в помещении горэлктрострой) — В. Х. Фишер.

## наш адрес:

650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

## ТЕЛЕФОНЫ:

для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22. Адрес издательства «Кузбасс», ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Газета выходит 300 раз в году. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 л. д.

## ИНДЕКС 51901

ОП 08357. Заказ № 264. 1 2 3 4 5 6

## минутное дело

В 1972 году я открыл счет в сберегательной кассе и до 1980 года вносил деньги на вклад и брал некоторые суммы. С тех пор вклад остался неприкосновенным — никаких операций не производил. Может ли он с 1980 года считаться срочным вкладом?

А. НИКИТИН, г. Кемерово.

Прочла в одной из газет, что сберкассы могут принимать облигации госзаимствования в Советский детский фонд им. В. И. Ленина. Пришла в Сбербанк, что находится в отделении связи № 66. Там сказали, что не принимают облигации. Кто же прав?

Т. КУСТОВА, г. Кемерово.

Консультацию дает начальник отдела сбережений и расчетов областного управления госгудрбсберкассы Галина Павловна Рейн.

У автора письма так называемый вклад до востребования. По нему А. Никитин получает в год два процента от остатка вклада.

Если бы, открывая счет, человек сразу оформил срочный вклад, то он получал бы три процента годовых от остатка вклада.

Но если А. Никитин хочет иметь именно срочный вклад, то он должен обратиться в свою сберкассу, закрыть счет до востребования и открыть соответствующий другой. Кстати, есть у нас и новый вид вкладов — срочный с дополнительными взносами. В каждой сберегательной кассе вкладчику объяснят, что это значит.

М. ОСКОЛКИНА, Топкинский район.

Слово для ответа главному агроному областного объединения «Сортсеменов» Людмиле Александровне Сигитовой:

«Лук-севок не прорастает и не всыхает, если хранить его в строго определенных температурных границах. При холодном способе хранения лук-севок надо создать ему температуру минус 1-3 градуса, при теплом способе — плюс 18-20. Если температура при хранении будет выше, то семенной лук всыхает, будет большой процент отхода. Когда температура при хранении от плюс 2 до 10, то, хранясь в этих условиях, летом лук преимущественно пойдет в стрелку.

Только запомните одно условие: если вы храните лук-севок холодным способом, то с наступлением весны его полагается недели на две подержать (перед посадкой) при температуре плюс 30 градусов.

Слышала, что золотой корень лечит много болезней. Что именно?

Л. БОГДАНОВА, г. Ленинск-Кузнецкий.